

A Járdányi Paulovics István Romkert közérdekű muzeális kiállítóhely szakmai támogatása

A tervezett fejlesztés leírása

Szombathely központjából üde zöld foltjával emelkedik ki a Romkert. Az 1937. óta folyó ásatások során a római város -Colonia Claudia Savariensium- nyugati városrészének jelentős épületcsoportjait tárták fel. Az itt előkerült palotában (Nagy) Constantinus, II. Constantius és Valentinianus császár is megfordult. A császári palota épülettömbjéből kiemelkedik az 50x17 méter nagyságú fogadóterem, melynek padozatát színpompás mozaikszőnyeg díszítette, mely Pannonia provincia ma ismert legnagyobb egybefüggő római mozaikfelülete. A 4. századi helytartói palota mellett a Romkert második legfontosabb nevezetessége a Borostyánkő út és a mellette feltárt vámállomás. Ennek közelében található a kereskedő és iparosnegyed, amit a Borostyánkő út kapcsolt be a városi és távolsági kereskedelem élénk forgalmába. Az úton zajló kereskedelem révén érkezett meg a távoli vidékek luxuscikkei városba és jutott el a városi kézművesek termékei a környező vidékre.

A Romkert az 1938-41-ig tartó feltárások után 1943-ban, a jubileumi évben nyitotta meg kapuit, amikor a város megalapításának 1900. évfordulóját ünnepelte. Az 1960-as években újabb ásatások, azt követően illetve vele párhuzamosan pedig az 1980-as évekig tartó helyreállítási munkák következtek. Azóta kisebb „életmentő” javítások kerültek megvalósításra: mint az oktagonális épületcsoport és az aula falának részleges szigetelése. 2014-ben a Savaria Megyei Hatókörű Városi Múzeum önerőből felújította a Romkert pénztárhelyiségét, így az ide érkező turisták egy római hangulatú helyiségben válthatják meg a jegyüket. A Romkert területén már régóta szükség lenne a látogatást kellemesebbé, élményszerűbbé tevő tájékoztató táblák, padok és hulladékgyűjtők elhelyezésére, továbbá a látogatás biztonságosabbá tételére az átjárók felújításával. A pályázati támogatással nemcsak a hazai, hanem a látogatói összetétel jelentős hányadát képviselő külföldi látogatóknak is lehetősége nyílik a Romkert önálló felfedezésére, ugyanis a tájékoztató táblák szövegei három nyelven készülnek el. A római kori emlékek bemutatásán túl jelentős szerepet kap Szombathely középkorának megismertetése, Sabaria várának történetén át egészen a barokk Püspökkert kialakításáig.

A tervezett fejlesztés megvalósításához kertépítészeti kiviteli terv szükséges a telepítendő objektumok, utcabútorok tervezett helyének helyszínrajzon történő meghatározásával és a kivitelezéshez szükséges részletrajzok elkészítésével. A parképítés és az objektumok telepítése által érintett területekre kerttörténeti kutatást kell végezni, a kerttörténeti dokumentáció összeállításához „szakértő történeti kertek területén” jogosultsággal rendelkező tájépítész szakember bevonásával. Fontos megjegyezni, hogy jelen pályázat keretein belül nincsen lehetőség a teljes parkterületre vonatkozó kertépítészeti terv és kerttörténeti kutatás elvégzésére, csak a fejlesztéssel érintett objektumok helyén.

